

Визит делегации Совета Европы в Гагаузию

23 марта 2011 года Гагаузию посетила с рабочим визитом делегация Комитета Совета Европы по мониторингу. В рамках визита состоялась встреча европейского докладчика с членами Президиума Народного Собрания Гагаузии. Елена Коваленко, исполняющая обязанности Председателя НСГ, вкратце ознакомила членов делегации со структурой и деятельностью законодательного органа автономии. Высоких гостей интересовали вопросы политических и финансовых полномочий гагаузской автономии, взаимоотношений с центральными органами власти Республики Молдова.

акцентировал внимание гостей на вопросах формирования государственного бюджета, при разработке которого необходимо учитывать, что в стране существует автономное образование и соответственно этот регион должен финансироваться на особых условиях, предполагаю-

соответствия местных законов с законодательством РМ. Для решения этой проблемы еще в 2002 году Венецианская комиссия Совета Европы рекомендовала придать Закону «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» статус специального органического закона с тем, чтобы в существующей иерархии законов РМ, наш закон был вторым по значимости после Конституции страны. В этом случае все законы, принимаемые Парламентом РМ, должны будут соответствовать закону о статусе Гагаузии. Таким образом, проблема будет снята и законодательная база автономии и страны будет гармонизирована.

Депутат С. Есир заявил, что Гагаузия при содействии многих международных организаций, уже 16 лет пытается решить эту основополагающую проблему, но результатов пока нет.

На встрече также обсуждались вопросы представительства Гагаузии в Парламенте страны и других центральных органах власти, предоставления Гагаузии равнозначного статуса с приднестровским регионом при решении проблемы реинтеграции страны, предоставления Гагаузии пропорциональной доли от поступающих в страну международных грантов и льготных кредитов, соблюдения прав человека на территории автономии, совершенствования судебной системы, реализации права на создание и функционирование собственной партийной системы.

Свои предложения по этим вопросам внесли депутаты Иван Топал, Николай Орманжи и Владимир Кысса.



По предложению Елены Коваленко, вопросы финансово-бюджетной политики автономии охарактеризовал Илья Чолак, председатель постоянной комиссии НСГ по правам человека, законности и правопорядку.

Он, в частности, отметил, что Гагаузия имеет свой бюджет, который координируется с бюджетом страны, так как мы находимся в единой финансовой и налоговой системе и получаем дотации в виде трансфертов из государственного бюджета.

Господин И. Чолак заявил, что органы власти Гагаузии ведут дискуссии о возможности поступлений финансовых средств в региональный бюджет с таможенных поступлений, акцизов и

других видов платежей, поступающих в государственный бюджет. Для начала необходимо добиться пропорционального поступления в бюджет Гагаузии определенной части от этих платежей в зависимости от доли экспорта нашей продукции в общем объеме экспортных поставок всей страны.

В целом депутат Илья Чолак отметил, что у нас нет серьезных претензий к центральным органам власти, но необходимо быстрее решать проблемы автономии в контексте общеевропейской политики децентрализации власти и полномочий региональных и центральных властей. Это необходимо сделать для того, чтобы все эти вопро-

сы решались, опираясь на современное, модернизированное законодательство, гармонизированное с европейскими и международными правовыми нормами, чтобы исключить большое влияние человеческого, межличностного фактора во взаимоотношениях региона с центром.

Илья Чолак обратился с просьбой к докладчикам и попросил содействия в решении этих вопросов, посоветовать, как органам власти автономии продвигаться к намеченным целям.

Степан Есир, председатель постоянной комиссии НСГ по сельскому хозяйству, перерабатывающей промышленности и экологии, в своем выступлении

еще выделение средств для изучения взрослым населением государственного языка, развития культуры малочисленного гагаузского народа, изучения родного языка, гагаузской литературы и истории. Необходимо также выделять дополнительные средства для социально-экономического развития населенных пунктов Гагаузии и, особенно, столицы автономии – муниципия Комрат.

Отвечая на вопрос что нужно сделать для укрепления статуса автономии, господин С. Есир заявил, что Закон РМ «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)» не работает в полную силу, существуют проблемы не-

● Страсти в парламенте Молдовы

Михай Гимпу: «Не существует никакой Гагаузии»

В Республике Молдова не существует никакой Гагаузии, а есть лишь автономно-территориальной образование. Об этом на пленарном заседании парламента заявил лидер Либеральной партии Михай Гимпу во время обсуждения поправок, регулирующих пенсионные выплаты депутатам Народного Собрания Гагаузии.

Согласно законопроекту, депутат Народного Собрания будет получать при выходе на пенсию часть своей зарплаты после шести, а не четырех лет представительства народа Гагаузии в представительном собрании. По предложению партии коммунистов, депутата собрания следовало уравнивать с депутатом парламента, назначить зарплату с тем, чтобы поправки обрели смысл, однако это предложение вызвало возмущение парламентариев, стоящих на ультра-радикальных позициях.

«Не существует никакой Гагаузии», - заявил Михай Гимпу, потребовав говорить о регионе как исключительно об автономии в составе Республики Молдова, а депутатов Народного Собрания воспринимать как местных районных советников.

Подобное отношение вызвало возмущение депутатов гагаузов, в том числе и либерал-де-

мократ Петра Влаха, потребовавшего «не ущемлять наши права».

Вместе с тем, спикер парламента Мариан Лупу отказал представителям Гагаузии Ирине Влах, Олегу Гаризану и Петру Влаху в дальнейшем продолжении дискуссии, завершив дебаты.

Тем не менее депутату Олегу Гаризан все же удалось пробиться на центральную трибуну парламента и выразить протест против подобных заявлений.

Корреспондент «ВГ» связался с О.Ф. Гаризан и вот что он пояснил:

- После оскорбительных высказываний М. Гимпу и А. Гуцу (ЛП) в адрес Гагаузии я призвал всех депутатов уважать молдавские законы. Наши народы – молдавский и гагаузский, имеют общую вековую историю, которая основана на дружбе и добрососедстве. Смысл развития любого народа – в обретении своей государственности. Молдавский

народ имеет государственность. Благодаря мудрости этого народа и гагаузы в 1994 году обрели свою государственность в рамках АТО Гагаузия, составной части РМ.

А господа Михай Гимпу и Анна Гуцу хотят дестабилизации в нашем обществе, возвращения нас в драматичные 90-е годы. Подобные заявления неприемлемы в стенах парламента. Гимпу и Гуцу имеют свою родину – Румынию, у гагаузов же кроме Республики Молдова другой родины нет.

Заявления, подобные тому, что сделал М. Гимпу, не способствуют решению приднестровской проблемы, они его лишь усугубляют.

Я также потребовал, чтобы ЛДГМ (В. Филат) и ДГМ (М. Лупу), входящие в АЕИ-2, обозначили свою позицию в этом вопросе, чтобы наши избиратели знали кто чего стоит.

Случай, который имел место в парламенте в минувший вторник, невольно наталкивает на мысль: ущемление Гагаузии в бюджете страны, попытки свести статус автономии до уровня обычного района – не является ли это звеньями одной цепи в замыслах унионистов «похоронить» Гагауз Ери?

Формузал согласился с Ворониным по поводу Гимпу

Вынужден признать рациональным предложение г-на Воронина, заявившего о том, что депутатам Парламента Молдовы необходимо проходить медицинское освидетельствование. Так прокомментировал Башкан Гагаузии Михаил Формузал заявление лидера Либеральной партии Михая Гимпу о том, что в Молдове «не существует никакой Гагаузии».

По мнению Формузала, заявления Гимпу «ведут к нагнетанию напряженности в отношениях между Комратом и Кишинёвом» и «более того, поведение лидера Либеральной партии может отрицательно сказаться на процессе молдавско-приднестровского урегулирования».

При этом стоит отметить, что заявления Гимпу были сделаны в один день с заявлениями главы российского МИДа Сергея Лаврова, высказавшегося за воссоединение Молдовы.

Михаил Формузал также назвал заявления Гимпу безнравственными и антигосударственными, добавив, что «народ Гагаузии давно сделал вывод о маргинальности этого политика».

Председатель либеральной партии, бывший Врио президента Михай Гимпу известен своим нетерпимым отношением к Гагаузии ещё с начала 90-х. Непосредственно же с Михаилом Фор-

музалом он впервые вступил в конфликт в 2009-м году, когда создал т.н. комиссию по разработке новой Конституции РМ. Формузал поддержал эту идею и создал аналогичную комиссию на уровне Гагаузии, однако Гимпу такого шага не оценил и раскритиковал Формузала, несмотря на его более ранние заверения в помощи процессу изменения Основного закона страны.

Отметим также, что сегодняшние заявления Михая Гимпу имели место при попустительстве нынешнего спикера парламента Мариана Лупу, который никак на них не отреагировал, но при этом не дал возможности высказаться депутатам молдавского парламента из Гагаузии. На последних башканских выборах Лупу позиционировал себя как союзник Формузала и обещал поддерживать толерантное отношение к автономии.



стно с Советом Старейшин, общественным объединением «Единая Гагаузия» и фондом «Признание» 27 апреля поведет конференцию, посвященную Дню гагаузской письменности и языковой политики в АТО Гагаузия.

● Заместителю председателя

● В Исполкоме Гагаузии

Решено на аппаратном совещании...

28 марта прошло аппаратное совещание Исполнительного комитета Гагаузии.

● В связи с обращением жителя села Джолтай Чадыр-Лунгского района Виктора Петкович в Центр занятости с жалобами на незаконное получение группы по инвалидности некоторыми жителями села, заместителю председателя Исполкома Гагаузии Николаю Стоянову поручено запросить соответствующую информацию на предмет проверки законности получения гражданами инвалидности.

● Начальнику главного управления делами Исполкома Гагаузии Павлу Тулба поручено подготовить постановление Башкана Гагаузии в соответствии с Уложением Гагаузии и Законом «Об особом правовом статусе Гагаузии», запрещающее реализацию и сдачу в аренду основных служб жизнеобеспечения жителей автономии без проведения местного референдума.

● Исполком Гагаузии совме-

Исполнительного комитета Гагаузии, начальнику главного управления экономического развития, торговли, сферы услуг и внешнеэкономических связей Гагаузии Виталию Кюркчу совместно со специалистами главного управления АПК Гагаузии поручено подготовить предложения по запуску консервного завода в селе Баурчи Чадыр-Лунгского района. При условии работы завода в течение более четырех лет, Исполком Гагаузии готов предоставить экономическому агенту безвозмездную финансовую поддержку.

● Художественный коллектив из Гагаузии в составе 10 человек выезжает на международный фестиваль в рамках ТЮРКСОЙ, который будет проводиться 19 апреля в Туркмении.

● Первому заместителю Председателя Исполкома Гагаузии Валерию Яниогло поручено провести совещание совместно с главным управлением налогового контроля Гагаузии, уп-

равлением внутренних дел, прокуратурой и главами администраций трех районов автономии по вопросам работы с экономическими агентами, имеющими крупные задолженности перед бюджетом Гагаузии.

● Начальнику главного управления образования Гагаузии Вере Баловой поручено узнать координаты поставщика интерактивных досок из Турции и связаться с ним по вопросам их последующего приобретения, чтобы завершить процесс оснащения учебных заведений Гагаузии техническим оборудованием.

● Николаю Стоянову и главе администрации Чадыр-Лунгского района Сергею Бузаджи дано поручение обратиться к руководству благотворительной организации «Глория» с просьбой о предоставлении Копчакской больнице электрокардиографа и ингалятора.

● Начальнику главного управления строительства, развития инфраструктуры и коммуникаций Гагаузии Петру Златову поручено провести встречу с представителями строительных организаций из автономии для подготовки к участию в проведении тендера по строительству канализации и систем водообеспечения, финансируемого Европейским Банком Реконструкции и Развития.

● Николаю Стоянову совместно с Верой Баловой дано поручение организовать приезд в Гагаузию представителя посольства Российской Федерации в Молдове для предоставления информации родителям, желающим отправить своих детей на обучение в вузы Российской Федерации.

Обсуждены перспективы работы аграриев

25 марта Башкан Гагаузии Михаил Формузал провел совещание с руководителями сельскохозяйственных предприятий автономии. С приветственным словом к присутствующим обратился начальник главного управления АПК Илья Топчу.

Он представил лидерам ведущих агрохозяйств Гагаузии отчет об итогах производства сельскохозяйственного сезона и планах АПК Гагаузии на 2011 год. В частности, Топчу отметил, что стоимость валовой продукции в сельскохозяйственном секторе автономии в 2010 году составила 885 млн. леев или 145% от плановых показателей.

В прошлом году Исполком Гагаузии внедрил субсидирование агропроизводителей автономии, в результате чего экономические агенты имели возможность получать как республиканские, так и местные субсидии. В 2011 году управление АПК Гагаузии работает над законопроектом, который позволит расширить список категорий субсидирования с 5 до 12 пунктов. На эти цели в текущем году властями автономии планируется выделить 10 млн. леев. Данный проект находится в стадии разработки и согласования.

Начальник управления АПК сообщил, что Исполнительный комитет Гагаузии ведет работу по привлечению иностранных инвестиций. Работа проводится с инвесторами из регионов России, Турции и Италии.

Представитель агентства по платежам Министерства сельского хозяйства Республики Молдова Георгий Раткогло сообщил о проделанной работе Агентства по субвенциям в Гагаузии за 2010 год и проекте субсидирования АПК Республики Молдова на 2011 год. Раткогло отметил, что в этом году регламент субсидирования сельскохозяйственного производства включает в себя 500 млн. леев. По некоторым параметрам субсидиро-

вания сняли ограничение и исключили необходимость предоставления бизнес-планов. В 2011 году субсидирование сельского хозяйства будет предоставляться по 10 мерам: страхование рисков, субсидирование на посадку многолетних насаждений, компенсирование приобретения модулей теплиц и сельскохозяйственной техники, компенсации на строительство животноводческих ферм, приобретение и разведение племенных пород скота. Экономических агентов из автономии особенно заинтересовали такие меры субсидирования, как строительство холодильных камер и полная компенсация расходов по электрической энергии при орошении.

Башкан Гагаузии отметил, что данные совещания организуются для предоставления экономическим агентам подробной информации о положении дел в сельскохозяйственной отрасли автономии. «Мы хотим совместно с вами выработать и реализовать решения, которые принесут пользу не только вам, но и всем жителям Гагаузии. За четыре года совместной работы определенная степень доверия друг к другу возросла, и это позволяет нам сообща решать вопросы», - подчеркнул Михаил Формузал.

Глава автономии сообщил, что политика центральных властей ориентирована в основном на поддержку небольших крестьянских хозяйств. В АТО Гагаузия действуют 1 600 крестьянских и фермерских хозяйств, которые в общей сложности выплачивают в бюджет автономии

(Окончание на 3 стр.)

Губернатор Нижегородской области встретился со студентами из Гагаузии



В городе Княгинино Нижегородской области прошла встреча Губернатора Нижегородской области Российской Федерации Валерия Шанцева, ректора Нижегородского государственного инженерно-экономического института (НГИЭИ) Анатолия Шамина и Главы Княгининской районной Администрации со студентами из Гагаузии, обучающимися в НГИЭИ благодаря договоренностям, достигнутым между властями Гагаузской автономии и руководством Нижегородской области.

Руководство Гагаузии выразило глубокую признательность губернатору Нижегородской области за проявленное внимание к студентам из АТО Гагаузия.



Очередное занятие с примарами Гагаузии

24 марта в Комрате прошло очередное плановое занятие с примарами населенных пунктов АТО Гагаузия. Согласно расписанию Башкана Гагаузии, в мероприятии принимали участие председатели Советов и секретари примэрий сел и городов автономии.

Для качественного проведения предстоящих летом т.г. местных выборов в Гагаузии на занятие был приглашен председатель центральной Избирательной комиссии Республики Молдова Юрий Чокан, который проинформировал работников местных органов власти о предстоящих выборах.

Юрий Чокан сообщил, что точная дата выборов в местные органы власти находится в процессе обсуждения и предположительно оптимальными датами являются 5 и 19 июня 2011 года. «Как вам известно, ответственность за подготовку избирательных списков возлагается на местные органы власти первого уровня. При подготовке избирательных списков за основу берутся списки, которые были составлены на предыдущих выборах. Необходимо учитывать четыре категории граждан, данные по которым представляются государственным регистром - это умершие, достигшие совершеннолетия, ушедшие и прибывшие. Ежегодно в период с 1 января по 31 марта избирательные списки обновляются ЦИК Гагаузии. Из всех населенных пунктов авто-

номии данную информацию не представили в ЦИК только работники примэрии Комрата», - отметил глава Центризбиркома Молдовы.

По словам Юрия Чокан, на сегодняшний день в предстоящих выборах изъявили желание принять участие около 100 тыс. кандидатов, половина из которых является независимыми. Если партии в срок не выдвинут своих кандидатов в состав избирательных комиссий, ЦИК должен выдвинуть кандидатов из своего резерва, который формируется предварительно и по согласованию с местными органами власти. Председатель ЦИК РМ подчеркнул, что примэрии обязаны утвердить места для размещения агитационных панно, а также помещения, где будут проводиться агитационные мероприятия при обязательном ус-

ловии, предусматривающим равную арендную плату для всех кандидатов.

Работникам примэрий был представлен новый сотрудник ЦИК РМ, который в ходе своей работы курирует юг республики - Ольга Кожокар. Члены окружных избирательных бюро могут связаться с ней по телефону 0 (22) 251 456.

Башкан Гагаузии поручил начальнику главного управления делами Исполнительного Комитета Павлу Тулба подготовить письмо в адрес радиотелевизионных СМИ Гагаузии с просьбой предоставить эфирное время для трансляции тематических программ с целью информирования населения о предстоящих выборах в местные органы власти. «Мы будем и в дальнейшем по договоренности с Народным Собранием Гагаузии практиковать такой подход в проведении совещаний с примарами, и будем вовлекать в работу председателей Советов и секретарей примэрий», - заявил Глава автономии. Михаил Формузал призвал примаров управлять финансами населенного пункта в рамках того бюджета, который разработан в соответствии с рекомендациями Министерства фи-

нансов Республики Молдова. «Проанализируйте свою деятельность за последние четыре года. В этом году впервые за всю историю Гагаузии 24 из 26 примэрий исполнили бюджет на 100 % и выше. Это говорит о том, что вы получали и продолжаете получать комплексную поддержку от властей автономии», - сказал Башкан Гагаузии. Согласно повестке дня совещания выступила представитель Центра занятости населения АТО Гагаузия Ирина Кара, которая обратилась к собравшимся с предложением о сотрудничестве в организации общественных работ (в случае примэрий - это благоустройство и озеленение территорий, текущий ремонт зданий и пр.). Представитель Investing and Financing Group (IFG) Александр Бэрэду представил информацию о проектировании стратегии местного развития. Он сообщил, что в Молдове действуют следующие источники финансирования местных властей: ФСИМ, Региональный Фонд Развития (ADR), фонды Европейского Союза, USAID и UNDP, GIZ (программа Германи). Бэрэду отметил, что способы привлечения иностранных спонсоров предусматривают подготовку необ-

ходимого набора документов. Заместитель председателя Исполнительного комитета Гагаузии, начальник главного управления экономического развития, торговли, сферы услуг и внешнеэкономических связей Гагаузии Виталий Кюркчу выступил с докладом «Об итогах реализации региональной программы «Социально - экономическое развитие населенных пунктов АТО Гагаузия в рамках национальной программы «Satul Moldovenesc» на 2005-2010 гг». Начальник главного управления строительства, развития коммуникаций и инфраструктуры Гагаузии Петр Златов обратился к примарам с просьбой принять участие в разработке программы капитальных вложений Гагаузии на 2011-2012 гг. «Нам необходимо согласовать те вопросы, которые уже обозначены, при этом приоритетными областями остаются работы по газификации, водообеспечению и канализации, строительство мини-футбольных полей в тех населенных пунктах, где поля не были построены, а также ремонт Домов культуры», - сообщил Златов. Начальник управления строительства отметил, что по-

(Окончание на 3 стр.)

Ирина
ВЛАХ:

«Интересы автономии нужно отстаивать вместе»

Пресс - конференция

Депутат парламента от ПКРМ Ирина Влах призвала региональные власти и представителей автономии в парламенте вместе отстаивать интересы автономии в бюджете Республики Молдова на 2011 год.

Проект бюджета Республики Молдова на 2011 год, уже одобренный парламентом в двух чтениях, предусматривает не только сокращение трансфертов на покрытие дефицита регионального бюджета АТО Гагаузия на 9,2 миллиона леев по сравнению с прошлым годом, но и минимальные инвестиции в капитальные вложения на территории автономии. В том случае, если этот закон будет принят парламентом большинством в третьем, окончательном чтении, местные органы власти Гагаузии могут оказаться не в состоянии своевременно выплачивать зарплаты бюджетникам уже в первой половине нынешнего года, и многие срочные инфраструктурные проекты так и останутся невыполненными из-за отсутствия финансового покрытия из центрального бюджета.

На состоявшейся 29 марта пресс-конференции для СМИ Гагаузии Ирина Влах отметила, что региональный бюджет АТО Гагаузия на 2011 год, подготовленный Исполнительным комитетом и одобренный Народным Собранием еще в декабре прошлого года, предусматривает рост трансфертов из центрального бюджета для покрытия дефицита бюджета автономии на 9,2 миллиона леев (на 4,8 процента) по сравнению с 2010 годом. Исполнительный комитет автономии заявляет, что эти цифры были предварительно согласованы с министерством финансов Республики Молдова, однако в том законопроекте, который, в итоге был передан правительством на утверждение в парламент, напротив, предусматривается снижение трансфертов в АТО Гагаузия 7,8 миллионов леев по сравнению с 2010 годом.

Таким образом, сумма трансфертов из центрального бюджета в региональный не только не увеличилась, как это было первоначально запланировано, а существенно сократилась, подчеркнул Ирина Влах.



Стоит отметить, что тенденция к сокращению трансфертов из центрального бюджета, помимо Гагаузии, имеет место быть лишь в шести районах Республики Молдова, причем в гораздо меньших пропорциях по отношению к их бюджетам за прошлые годы. Так, было урезано финансирование Каларашского (минус 700 тысяч леев), Чимишлийского (минус 1 миллион

леев), Дондошанского (минус 1,6 миллиона леев), Бессарабского (минус 500 тысяч) и некоторых других районов.

В то же время абсолютное большинство районов, напротив, получают увеличенные суммы трансфертов. В частности, речь идет о Кагульском (+3,1 миллиона леев), Хынчештском (плюс 3,5 миллиона леев), Единецком (+3,9 миллиона леев), Страшен-

ском (плюс 6,3 миллиона леев), Фалештском (плюс 6,4 миллиона леев).

Особую тревогу вызывает намерение центральных властей профинансировать на территории автономии всего два инфраструктурных проекта на общую сумму лишь в 4,64 миллиона леев. Из этих средств большая часть (3,5 миллиона леев) будет направлена на строительство нового хирургического комплекса Комратской районной больницы, что составляет менее 20 процентов от общей суммы, необходимой для завершения строительства. Оставшиеся средства только покроют долги перед подрядчиком, выполнившим работы по реконструкции хирургического комплекса в Чадыр-Лунгской районной больнице. Вулканештский район оказывается единственным районом в Молдове, которому в нынешнем году не достанется ни одного лея на капитальные вложения из центрального бюджета.

Таким образом, даже беглый анализ законопроекта о бюджете Республики Молдова на 2011 год свидетельствует о том, что при разработке главного финансового документа страны были совершенно проигнорированы интересы Гагаузии.

По всей видимости, бюджетный дефицит просто перераспределят между примэриями автономии, а значит, уже в ближайшем времени местные власти не смогут выплачивать в полном объеме заработные платы школьных учителей, воспитателей детских садов, технического персонала, работников домов культуры, библиотек. Такие важ-

ные инфраструктурные проекты для населения Гагаузии, как, к примеру, строительство нового хирургического корпуса Комратской районной больницы, останутся незавершенными из-за отсутствия финансового покрытия из центрального бюджета.

В сложившейся ситуации депутат парламента от ПКРМ Ирина Влах обращается к депутатам других парламентских фракций, представляющих автономию, и Башкану АТО Гагаузия со следующими двумя инициативами:

- Выступить с совместным заявлением о недопустимости сокращения трансфертов из центрального бюджета в бюджет АТО Гагаузия, чтобы в дальнейшем добиваться, как минимум, сохранения суммы трансфертов для автономии на уровне прошлого года.

- Определить наиболее приоритетные для жителей АТО Гагаузия инфраструктурные проекты и добиваться их финансирования уже в нынешнем бюджете Республики Молдова.

Рассмотрение бюджета Республики Молдова на 2011 год в третьем, финальном, чтении – это последний шанс отстаивать интересы Гагаузии в главном финансовом документе страны. По мнению Ирины Влах, этот шанс будет использован эффективно только в том случае, если региональные власти и представители Гагаузии в парламенте Республики Молдова смогут найти точки соприкосновения по этому принципиально важному для автономии вопросу.

Депутат парламента Ирина Влах ответила на вопросы журналистов автономии, участвовавших в пресс-конференции.

Обсуждены перспективы работы аграриев

(Окончание).

5,2% (1 295 900 леев) от общей суммы налогов сельскохозяйственной отрасли. В рамках общего объема валового сельскохозяйственного производства крестьянские хозяйства занимают 46,8 %.

«Нам необходимо работать вместе, чтобы соблюдался баланс интересов собственников земли, арендаторов и властей Гагаузии. Все, кто платит своевременно налоги и выплачивает плату по договорным обязательствам, будут получать всю необходимую поддержку Исполнительного комитета. В этом году

мы вместе с вами должны разработать законопроект и трансформировать материальные резервы Гагаузии в денежный эквивалент. Это позволит создать Фонд развития Гагаузии, ресурсы из которого будут выделяться экономическим агентствам на максимально выгодных условиях, не более 5% годовых», - заявил Глава автономии.

Михаил Формузал выразил благодарность лидерам сельхозпредприятий за добросовестное исполнение своих обязанностей, сохранение крупного производства и своевременные выплаты владельцам доли земли.

Очередное занятие с примарами Гагаузии

(Окончание).

казания по оплате платежей за потребленные энергоресурсы в этом году выше, чем в прошлом. Тем не менее, основными должниками перед АО «Термоком» и «Гагауз Газ» остались районные центры Гагаузии. Главный специалист управления АПК, экологии и лесного хозяйства Гагаузии Владислав Волевич сообщил о начале проведения ежегодного двухмесячника по благоустройству и санитарной очистке территорий АТО Гагаузии. Волевич отметил, что работу примэрий в сфере кадастровых услуг может значительно облегчить сайт www.georportal.md, на котором представлена соответствующая информация.

Начальник управления ветеринарной санитарии и безопасности продуктов животного происхождения Комратского района Василий Ворников представил информацию о соблюдении правил и норм эксплуатации пастбищ и заключении договоров на выпас скота. В частности, было отмечено, что необходимо об-

ратить внимание на соблюдение закона о регистрации животных и на наличие санитарной книжки у пастухов. Представитель лесничества Гагаузии Александр Пейков проинформировал работников примэрий о санитарной вырубке лесополос и особо подчеркнул важность сотрудничества с органами, которые будут обследовать насаждения на предмет их состояния. Александр Пейков отметил, что в прошлом году в Гагаузии было вырублено 1 700 кубометров леса, причем больше всего (200 кубометров) было вырублено в селе Авдарма. В завершении совещания присутствующим был представлен Анатолий Димогло - начальник вновь созданного управления местной публичной власти и собственности Гагаузии. Анатолий Димогло сообщил о работе нового управления и отметил, что деятельность будет осуществляться по трем направлениям: консультация органов местной публичной власти, собственность и административный контроль.

Добрый, умный, верный друг – книга

С таким лейтмотивом прошла 28 марта встреча депутата парламента Республики Молдова Ирины Влах с педагогическим коллективом гимназии, расположенной в селе Котовское Комратского района.



Поводом для визита парламентария в это отдаленное гагаузское село стала не предвыборная агитация, не ПИАР-кампания, не партийные вопросы, а конкретное полезное дело: Ирина Федоровна привезла для учащихся, которых здесь насчитывается 160 человек, разнообразную литературу. Среди 361 издания – пособия для учителей, методическая и художественная литература, учебники, энциклопедии, рекомендации для поступающих в ВУЗы. Эти издания, выпущенные совсем недавно – в 2008 -2009 годах, представляют для библиотеки учебного заведения огромную ценность.

Учителя особо отметили своевременность получения таких учебников, как «Русский язык и литература» автора Колокольцева, «Органическая химия в тестах и задачах» Габриэляна, «Геометрия» для 7 – 9 классов, «Молекулярная физика» для 10 классов, «Большой энциклопедический словарь для школьников и поступающих в вузы». Среди художественной литературы, как особо ценные, были отмечены «Поднятая целина» Михаила Шолохова, «Рассказы и повести» Михаила Булгакова, «Стихотворения» Сергея

Есенина, «Дело Артамоновых» Максима Горького, «Проза и драматургия» Александра Пушкина и многие другие.

Надеюсь, что эти книги послужат для вас, учителей, большим подспорьем при подготовке и проведении занятий с учащимися, - сказала Ирина Федоровна. - А то, если что-то и приходится для школ Гагаузии, то все это оседает, в основном, в городских или же учебных заведениях, близко расположенных населенных пунктах. Наша задача заключается в том, чтобы такие же подарки получили школы всех городов и сел автономии, включая и самые отдаленные и малонаселенные. Такие же издания уже переданы и в гимназии, лицеи, колледжи Комрата, некоторые села Чадыр-Лунгского района. А недавно подобный подарок получил и теоретический лицей села Етулия Вулканештского района.

Георгий Степанович Чебанов, директор Котовской гимназии, в своем благодарственном слове отметил значимость подарка, его нужность и своевременность.

По словам Ирины Влах этому жесту доброй воли гагаузские уча-

щиеся и преподаватели обязаны Кишиневскому Славянскому университету в лице его ректора депутата парламента от ПКРМ Олега Бабенко.

В ходе встречи были подняты и другие вопросы, касающиеся совершенствования учебного процесса, хозяйственной деятельности в гимназии, на что депутатом было обещано содействие в решении проблем.

Далее Ирина Федоровна коротко проинформировала учителей о текущем политическом моменте в республике, положении дел в парламенте. Педагогические работники, в свою очередь, выразили озабоченность по поводу еще непринятого бюджета и, в особенности, возможными последствиями предстоящей так называемой «оптимизации образовательного процесса» в республике, навязанной Международным валютным фондом и предполагаемым при этом закрытии значительного числа учебных заведений по всей Молдове. Это, безусловно, потянет за собой сокращение большого числа учителей. Предполагаемое количество – около 8 тысяч педагогов.

Только реформирование центральной власти может изменить ситуацию, - резюмировала Ирина Федоровна.

Тепло попрощавшись с педагогическим коллективом, Ирина Федоровна, не забыв когда-то данное обещание, посетила сельский детский садик. Может отдельные скептики и не верили в данное когда-то депутатом слово, но обещанный красивый напольный ковер для детского игрового зала в этот день живописно вписался в интерьер дошкольного учреждения. Благодарные детские нянечки и воспитатели тут же угостили дорогую гостью чаем, за расписанием которого вскрылись и другие нужды садика: отсутствие детской методической литературы, нехватка игрушек и другое. Ирина Федоровна обещала содействовать. На этот раз, по-видимому, сомневающихся в исполнении обещаний окажется меньше.

Подобные встречи с людьми представителей депутатского корпуса не только накануне выборов, безусловно, способствуют поднятию их авторитета и выливаются в реальную помощь.

Наш корр.